

ЗНАМЯ ТРУДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ГАЗЕТА

№ 50 (10464) Среда, 13 марта 1991 года

Газета издается с февраля 1944 года. Цена 5 коп.

Учредитель — Сланцевский городской

Совет народных депутатов

Навстречу Всесоюзному референдуму

ЗАВИСИТ ОТ НАС

17 марта будет проводиться всенародный референдум. От нашего ответа зависит: быть или не быть Союзу Советских Социалистических республик! Мы, рабочие-строители, — люди самой мирной на земле профессии. Наш призыв — строить, а не разрушать! Строить всем вместе наш новый общий дом. Дом, в котором каждому человеку будут гарантированы его гражданские права! Дом, в котором нет места национальной розни. Дом, в

котором будут благополучие и мир. Дом, в котором будут расти дети. Да, до этого еще далеко. Но фундамент такого дома должен быть заложен 17 марта.

Поэтому мы обращаемся ко всем строителям, рабочим города и района: скажем наше рабочее «Да!».

Ведь развал Союза — это трагедия для всех и каждого из нас. И пусть этот ответ прозвучит как призыв к сохранению Союза. **С. МАЛОВ, бригадир, депутат горсовета.**

По поручению рабочих-строителей.

Обращение

президиума Ленинградского областного Совета народных депутатов к жителям Ленинградской области

Уважаемые избиратели!

Наша страна переживает тяжелейший политический и экономический кризис. Населяющие ее народы и народности испытывают влияние нарастающего хаоса в экономике и на потребительском рынке, снижение жизненного уровня, усиление национальной и политической конфронтации в обществе.

Выход из создавшегося положения мы видим только в единстве действий Советских суверенных республик — Союза ССР на принципах уважения суверенных прав каждой из них и выражения общих интересов на основе нового Союзного договора.

В целях укрепления суверенитета России и повышения эффективности управления народным хозяйством Республики Верховный Совет РСФСР принял решение о включении в повестку предстоящего 17 марта 1991 года референдума РСФСР вопроса о введении должности Президента РСФСР и всенародном его избрании.

Президиум Леноблсовета обращается к жителям Ленинградской области прояснить в день проведения референдумов СССР и РСФСР высокую гражданскую ответственность, принять в них активное участие и выразить свою волю голосованием на избирательных участках.

Дорогие земляки!

Мы, члены президиума областного Совета, призываем вас голосовать за сохранение Союза ССР, за безотлагательное заключение Союзного договора, за учреждение поста Президента РСФСР и всенародное его избрание!

Президиум Ленинградского областного Совета народных депутатов.

СОЮЗУ — «ДА»! ПОЧЕМУ?

Мы, секретари первичных партийных организаций завода «Сланцы», решили обосновать свою позицию по вопросу предстоящего референдума и объяснить, почему мы скажем «Да» сохранению Союза ССР. Мы будем голосовать за сохранение Союза потому, что на наш завод осуществляются поставки сырья из таких республик, как Эстония, Казахстан, Азербайджан, Украина, Белоруссия, Таджикистан, Узбекистан, Башкирия, Татария. Развал Союза неминуемо приведет к сокращению и разрыву связей с предприятиями-поставщиками этих республик, что значительно ухудшит и без того тяжелое экономическое положение нашего предприятия.

Развал Союза превратит Сланцевский район в приграничный район страны. Значит, и в нашем районе появятся пограничные и другие воинские формирования, что приведет к ухудшению жизни в районе из-за изъятия земель и других районных ресурсов для нужд армии. Соответственно, возникнут определенные трудности для использования базы отдыха «Березка», садовых участков на «Здоровье», будут практически невозможны рыбная ловля на Чудском озере и реке Нарова, сбор грибов и ягод в Принаровье.

Многие из нас имеют родственников и друзей в различных республиках Союза. Его развал затруднит наше общение с ними, увеличит беспокойство за их судьбу.

Нас связывают многочисленные дружеские и производственные связи со сланцеработавшим комбинатом имени Ленина в городе Кохтла-Ярве, работающими там русскими и эстонцами. Нам не хотелось бы, чтобы эти связи были разрушены.

В случае развала Союза может возникнуть напряженная ситуация на северо-востоке Эстонии, жители которого, по результатам опроса, проведенного в городах Нарва, Кохтла-Ярве и Силламяэ, в большинстве своем проголосовали за то, чтобы независимая Эстония была в составе Союза. Не исключено развитие событий таким образом, что нашему городу придется принимать многочисленных беженцев из-за Наровы. Им надо жить, надо работать. А что, в нашем городе большой избыток рабочих мест и жилья? Кроме того, не исключено, что Эстония предъявит территориальные претензии на наше Принаровье от Печурок до Переволока, которые были в ее составе с 1920 по 1940 год. А это значит, что взрывоопасная ситуация возникнет и в нашем районе, непосредственно затронет нас и наших детей.

Наконец, наш край с древних времен находился на стыке земель Псковской и Новгородской и стран Прибалтики. В его жителях течет кровь разных народов. Кроме того, наш город в 30-х годах строили люди разных национальностей. Все это практически исключает проявление в нашем районе рецидивов национализма и шовинизма. Мы не приемлем раздела людей по признаку нации и поэтому выступаем против развала Союза.

В заключение хотим сказать, что мы намеренно не затрагиваем политики и идеологии. Мы считаем, что политические и идеологические закланяния неуместны, когда речь идет о спасении Отечества. Призываем всех сланцевчан, согласных или несогласных с нами, прийти на референдум и выразить свою волю по вопросу сохранения Союза республик.

Совет секретарей партийных организаций СПЗ «Сланцы».

К ЖЕНЩИНАМ — ЖИТЕЛЬНИЦАМ ГОРОДА И РАЙОНА

Дорогие женщины, матери, сестры! Вся наша страна, весь народ находятся на пороге ответственного решения. 17 марта нам предстоит определить будущее нашего государства — СССР как обновленной федерации равных суверенных республик, в которых будут в полной мере гарантированы права и свободы человека любой национальности. Давайте задумаемся: что стоит за нашим выбором? Наше «нет» — это распад Союза, что означает крах экономики республик, разное ухудшение жизни миллионов людей, разделенные семьи, новые потоки беженцев, непоправимый ущерб

сотрудничеству со странами мирового сообщества. Наше «да» — это обновленный союз суверенных равноправных республик, способный вывести страну из глубокого кризиса, охватившего все сферы нашей жизни.

Мы обращаемся к вашей мудрости, дальновидности, гражданской ответственности.

Мы призываем вас, землячки, принять активное участие в референдуме. Женщины должны сказать свое слово, когда решается судьба страны, судьба их детей.

Члены городского женского совета.

Сообщает

корреспондентский пост в Горисполкоме

У первого заместителя председателя исполкома Г. А. Кенюхова состоялось совещание о диспетчеризации лифтового фонда г. Сланцы, на котором присутствовали В. А. Родионов — главный инженер ПО «Сланцжилкомхоз», В. Л. Мещанинов — заместитель директора ПО «Сланцжилкомхоз», М. Л. Гребенщиков — начальник УКСа горисполкома, Н. В. Пылков — главный инженер РУС, Ю. Ф. Тихонов — инженер ОКСа СПЗ «Сланцы».

На заседании депутатской земельной комиссии рассмотрены вопросы о выделении земельных участков под крестьянские хозяйства. Поступило 7 заявлений: удовлетворено 4, неудовлетворено — 1, 2 — удовлетворены не полностью.

На заседании административной комиссии рассмотрено 12 дел, оштрафованы 8 человек. Из них за нарушение правил содержания собак — 2 человека. За доведение несовершеннолетних до состояния алкогольного опьянения оштрафованы на 50 рублей С. И. Красовский и А. О. Титов. За нарушение правил хранения огнестрельного оружия оштрафован 1 человек, за утрату паспорта — 3 человека.

РЕЗУЛЬТАТЫ РАЗНЫЕ

Руководство межхозяйственного производственного агрообъединения «Сланцевское» и райком профсоюза работников агропромышленного комплекса подвели итоги социалистического соревнования животноводов района за февраль.

В минувшем месяце не все коллективы ферм сумели набрать должный темп в работе и выполнить план по продуктивности дойного стада. Только 10 ферм из 19 справились с плановыми заданиями и только 12 дали прибавку в надоях молока от коровы к уровню прошлого года февраля. В числе первых коллективы всех пяти ферм совхоза «Родина», ферм Гостицы, Степановщина совхоза «Сланцевский», Поречье совхоза «Осьминский» и Рудно совхоза «Аврора». Благодаря успешной работе этих коллективов удалось животноводам и всего района справиться с поставленной перед ними задачей.

Однако в разрезе совхозов показатели тоже далеко неодинаковые. Если животноводы совхоза «Родина» получили от каждой коровы по 283 килограмма молока, то «Старопольского» — всего-навсего 185, «Осьминского» — 195. А самую высокую продуктивность коров — по 336 килограммов обеспечили животноводы фермы Рудно совхоза «Аврора». В целом же по району продуктивность каждой коровы составила 235 килограммов молока при плане 234, что на 19 килограммов выше уровня прошлого года. План валового производства молока выполнен на 100,2 процента (при плане 1686 тонн получено 1690 тонн молока). А вот план по сдаче молока государству на этот раз остался не выполненным из-за недопоставок государством в совхозы заменителя цельного молока для выпойки телятам, компенсировать недостаток которого и пришлось натуральным молоком.

Заметно улучшились качественные показатели работы животноводов. Так, в целом по району молока первым сортом дано 99,4 процента, а животноводы совхозов «Родина», «Сланцевский», «Осьминский» и «Старопольский» всю продукцию ферм поставляли на молокозавод первым сортом.

В итоге первое место среди совхозов района присуждено коллективу совхоза «Родина»

(директор В. А. Антонов, главный зоотехник И. В. Орлова), обеспечившему перевыполнение всех основных показателей производственной программы.

Среди ферм первой группы победителем признан коллектив фермы Поречье совхоза «Осьминский» (бригадир Н. А. Пlochова), перевыполнивший месячную программу по всем показателям. Среди ферм второй группы лидером назван коллектив фермы Гостицы совхоза «Сланцевский» (бригадир Е. Д. Павлова).

В соревновании среди звеньев мастеров машинного доения лучшие результаты обеспечило звено с фермы Загривье совхоза «Сланцевский» в составе Людмилы Ивановны Шамановой, Раисы Николаевны Васильевой, Глаздии Владимировны Акиловой, Маргариты Александровны Снетковой, Инны Дмитриевны Федоровой, Татьяны Владимировны Дегтяревой и Инны Алексеевны Асинович, которые надоили от каждой своей подопечной коровы по 321 килограмму молока при плане 276 килограммов.

В индивидуальном соревновании мастеров машинного доения победила Татьяна Анатольевна Гусакова с фермы Монастырек совхоза «Родина».

Среди телятниц, ведущих уход за телятами в возрасте до одного года, победителями признано звено с комплекса совхоза «Аврора» в составе Зинаиды Владимировны Жаворонковой, Марии Васильевны Барановой, Зинаиды Ивановны Гайдуковой и Любови Ивановны Письменковой, каждая из подопечных телочек которых ежедневно прибавляла в весе на 1023 грамма при их обязательстве 700 граммов. Причем это звено обеспечило и стопроцентную сохранность животных. На втором месте Надежда Васильевна Лебедева, Тамара Петровна Никитина, Раиса Ивановна Андреева и Надежда Ивановна Кызина, также работающие звеном на комплексе в совхозе «Аврора». В их группе каждая телочка ежесуточно набирала вес на 945 граммов.

Среди скотников, осуществляющих уход за молодняком крупного рогатого скота старших возрастов, победитель не выявлен из-за того, что не поступило данных из совхозов. По этой же причине не назван лучший коллектив и среди бригад, обслуживающих в совхозах кормоцехи.

17 МАРТА—ВСЕСОЮЗНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ

Совсем немного дней остается до предстоящего референдума о судьбе Союза ССР. На фоне почти единодушного одобрения сохранения Союза, высказанного на страницах различных авторов, позволю себе высказать некоторые критические замечания по этому вопросу. Сразу же оговорю, что будут оставлены без внимания и недостаточная правовая обоснованность предстоящего референдума и некорректная постановка единственного включенного в него вопроса. Они, как представляется, нашли уже достаточно полное отражение в различных средствах массовой информации. Речь пойдет о реальности и жизнеспособности самой идеи сохранения единой многонациональной федерации, о возможности превращения действующей модели паровоза в натуральную величину, каковой является СССР по сей день.

Одним из наиболее веских аргументов сторонников сохранения (а если быть более точным, создания заново) многонационального федеративного государства является несомненное благополучие таких федеративных республик как США, Германия и некоторых других. Однако ни одно из этих государств не является федерацией народов. Что же касается судьбы многонациональных федераций, то ни одна из них вдохновляющим примером послужить не может. Достаточно посмотреть на развалившуюся Югославию или вспомнить гражданскую войну в Нигерии, вызванную отделением штата, населенного народом ибо. Даже в такой благополучной федерации как Канада одна — единственная неанглоязычная провинция готовится к провозглашению независимости.

Не только полное преобразование унитарного многонационального государства в федеративное, но и сравнительно незначительный крен от унитарности к федерализации неизбежно и совершенно логично приводит к нарастанию центробежных тенденций. Четверть века назад названия Великобритании и Англии чаще всего звучали как синонимы. На Шотландию смотрели как на английскую окраину, а о существовании Уэльса многие даже и не знали. Теперь все изменилось. Обретение Шотландией и Уэльсом органов ограниченного самоуправления в конечном итоге вызвало к жизни

и стремление добиться полной независимости, пока незначительное, но постепенно нарастающее.

Почему все это происходит столь неотвратимо? В каждой федерации существуют субъекты с более развитой экономикой и с менее развитой. Для выравнивания этой неравномерности в менее развитые штаты, земли и т. д. вкладываются дополнительные инвестиции с известным ущербом для более

развитых. Когда эти меры проводятся в одностороннем государстве, существенных проблем не возникает. Фирмы и предприниматели из развитых частей страны открывают филиалы, в результате чего население этих территорий получает возможность улучшить свою жизнь своим же собственным трудом. В многонациональном государстве из-за ряда различий, главным образом в языке и ментальности, такие перемещения капитала оказываются затруднены. Вследствие этого предоставляемая помощь раз за разом просто-напросто «продается», вызывая недовольство богатых и развращая бедных. По этой причине центробежные тенденции прежде всего охватывают тех, кто более развит: Словению и Хорватию в Югославии, Пенджаб в Индии, прибалтийские республики в нашей стране.

Исключением из общего правила на первый взгляд может показаться Швейцария. Однако, будучи государством федеративным и многонациональным, она является федерацией 22 кантонов, а не 4 народов, населяющих эти кантоны. В приложении к нашей ситуации обращение к швейцарскому опыту подразумевало бы предоставление статуса субъектов федерации не 15 республикам, а всему множеству краев и областей. Аналогичные меры осуществила после окончания гражданской войны Нигерия, заменив прежнее деление страны на 4 штата, сначала двенадцатью, а затем двадцатью одним разукрупненным штатом. Правда, в Швейцарию Нигерия не превратилась, но

центробежные тенденции оказались преодолены. Вообще, если говорить о возможности эффективного функционирования федеративного государства, необходимо помнить о равных возможностях для субъектов федерации. Совершенно неприемлемыми, и как показывает исторический опыт, даже губительным, оказывается возникновение таких суверенных единиц, какой была, например, Пруссия в составе германской

федерации. Ее удельный вес был сопоставим со всеми остальными германскими землями, вместе взятыми. А ведь в задуманной обновленной советской федерации аналогичная роль уготована России. Чтобы избежать печального опыта, нужно было бы расчленить РСФСР на несколько самостоятельных республик, как это было осуществлено в Индии, где крупнейший народ, хиндустанцы, представлены, в отличие от всех остальных, шестью штатами, а не одним. Но согласился ли на такое решение народ России, ведь данный вопрос практически никогда не ставился? В рамках России как независимого государства такая федерализация скорее всего была бы оптимальной, а в рамках обновленного союзного монстра она может привести просто к переходу из одного тупика в другой.

Возвращаясь теперь к напечатанному о том, возможно ли

превращение действующей модели паровоза в настоящую паровоз, нужно, вероятно, ответить: да, возможно, ведь она как никак выполнена в натуральную величину. Но что будет потом, когда разогнавшись до некоторой скорости, эта модель развалится на куски, а поезд, который составляют все народы существующего Советского Союза, уйдет под откос? Тогда наступит время последовать призыву С. Пронина, снижавшего себе благодаря одной из своих публикаций славу Нины Андреевой районного масштаба, и начать «полоть сорняки». Останется лишь ре-

шить, кого назвать сорняками. Ими могут оказаться и коммунисты, и демократы, и евреи, и интеллигенты. Все возвратится на круги своя, круги ада. И дело не только в том, что «история ничему не учит». Репрессии, как ни жестоко это признавать, вызываются к жизни не только злой волей Гитлеров, Сталиных и Садамов. Они имеют объективные причины. Даже животные сообщества в экстремальных ситуациях обрекают на гибель часть своих собратьев, сталкивая их в пропасть, лишая доступа к водопою, вынуждая идти впереди стада по тонкому льду. Такое же происхождение имеют ритуальные человеческие жертвоприношения первобытных народов в голодные годы, отголосок которых мы не так давно увидели в блестящем шедевре киноискусства, фильме Курасава «Легенда о Нараяме». Отсюда же вытекли и идеи нацизма, положившие на заклятие

евреев и коммунистов, после того, как обремененная непосильной контрибуцией Германия оказалась не в состоянии обеспечить в обозримом будущем достойный уровень жизни всем своим гражданам. И даже успехами сталинских ударных пятилеток наши отцы прежде всего обязаны тому, что их братья превратились в лагерную пыль или умерли от вызванного коллективизацией голода.

Вообще нет более простого и надежного способа достижения «прогресса» и повышения уровня благосостояния, как съедение своего ближнего. Сразу прибавится и в хозяйстве, и в желудке.

Если же такой каннибальской перспективы мы все же не хотим, то и от попыток вдохнуть жизнь в смердящий труп следует отказаться.

Не нужно искать универсальный рецепт для каждого народа. Лекарств от всех болезней не существует. Тех, кто считает себя в состоянии жить самостоятельно, нужно отпустить с миром «без аннексий и контрибуций». Для тех, кто желает этого, но пока не может позволить себе отделиться по экономическим причинам, наиболее подходящей формой была бы конференция. Вполне допускаю, что для каких-то родственных по языку, вероисповеданию и традициям народов оказалось бы подходящей и федеративная система. Некоторые народы, и скорее всего не единичные, благополучно жили бы и в условиях унитарного государства (как, например, баски, бретонцы и эльзасцы во Франции). Каждый должен избрать свой путь.

В. КАЛЬХЕРТ,
врач вспомогательной школы.

Наш комментарий:

Очень непросто спорить с «подкованными» в том или ином вопросе авторами, целеустремленно отстаивающими деструктивную идею. Таким, как, например, В. Кальхерт. Он не только убежден в необходимости роспуска Союза ССР, который считает «смердящим трупом», но даже выдвигает идею раздробления России на несколько более мелких республик. Правда, забывает упомянуть о том, что и мировая практика «разводов» государственного плана приносила делящимся (и то не всем) облегчение только на первом этапе. А потом все равно страна, отделившаяся от того или иного государства, искала партнера, союз с которым позволил бы скрасить ее жизнь. Более того, жизнь заставила, например, большинство стран Западной Европы создать единое экономическое пространство, в просторечии обычно называемое

«общим рынком». И теперь речь идет уже о том, чтобы укрепить не только экономические, но и политические связи. Уже в ходу термин Соединенные штаты Европы, хотя таковых пока и нет.

Мы отстаем сегодня от развитых государств Запада экономически лет на двадцать (иные шутники говорят — навсегда). И признаем это. Но, оказывается, мы отстаем и политически: запад объединяется, а мы разбегаемся по своим недостроенным квартирам и надеемся выплыть в одиночку. Вряд ли это удастся. Потому и надо, на наш взгляд, думать о принципах объединения: как жить вместе, не ущемляя ничьих прав и достоинств, как создать условия для достижения процветания всех народов нашей многонациональной страны.

В. ИВАНОВ.

Нужны ли лекции?

Недавнее совещание секретарей парторганизаций в ГК КПСС было необычным: в нем приняли участие члены городской организации общества «Знание», так как основной вопрос касался проблем лекционной пропаганды.

Открыла дискуссии гость — ответственный секретарь Ленинградской организации общества «Знание» Д. А. Давыдова. Она коротко познакомила собравшихся с итогами работы Всесоюзного и Российского обществ «Знание». Принятый Устав общества определяет его как научно-просветительскую, самоуправляемую организацию. Основные цели общества — утверждение идеалов демократического, гуманного социализма, распространение знаний, способствующих гуманистическому, правовому, культурному развитию народа, пропаганда общечеловеческих ценностей. Общество «Знание» ушло от непосредственного руководства КПСС, но, как подчеркнула Д. А. Давыдова, свою будущую

работу она строит на тесном сотрудничестве с партией, с Советами народных депутатов. Ленинградской организацией общества разработана, например, специальная программа обучения депутатов политической, правовой культуре.

В условиях перехода к рынку, отметила Д. А. Давыдова, возрастает роль лекторов в экономической и научно-технической подготовке кадров. Формы здесь разные: сейчас работают школы и курсы по изучению современного менеджмента, маркетинга, работы предприятий в условиях рынка.

Говоря о деятельности Ленинградской организации общества «Знание», докладчик подчеркнула, что уже два года она работает на принципах хозрасчета. Эксперимент удался, организация прибыльная, это позволяет иметь шефский фонд, хорошо оплачивать работу квалифицированных лекторов, решать вопросы их социальной защиты и выделять часть средств на благотворительные цели.

Но и проблем много. Сущест-

вующие налоги ставят общество «Знание» перед необходимостью коммерциализации своей деятельности. Хотя Указ президента отменил налоги с творческих организаций и Союзов, но общество «Знание» к ним не отнесено. Почему? Разве работа лектора не творческая?

Другая проблема и очень острая — отказ некоторых трудовых коллективов от каких бы ни было лекций. Объяснение — переход к рыночной экономике заставляет считать деньги, да и информации сегодня — через край.

Продолжая эту тему, председатель городской организации общества «Знание» В. П. Быстров высказал свое мнение:

— Массовый отказ от услуг лекторов в коллективах города происходит потому, что решает этот вопрос один руководитель. Сказал «нет» и все. А голоса секретарей парторганизаций о необходимости лекционной пропаганды не слышно.

— Двадцать коллективов заявили, что им не нужны никакие лекции. В 1987 году бы-

ло паспортизировано 496 аудиторий, разработаны планы графики, сегодня по этим позициям практически ноль, — отметила с горечью ответственный секретарь городской организации общества «Знание» Э. Н. Горшкова. — Сдали планы-графики лекционной пропаганды только три организации: трест «Сланцымежрайгаз», индустриальный техникум и мясокомбинат. Происходит это не от того, что сегодня не хотят лекторов слушать, а потому что администрация отказывается их принимать. И с учреждениями культуры становится все сложнее работать: занимаются лишь развлекательными мероприятиями и лекторов встречают неохотно. Проявляют инертность в вопросах учебы кадров руководители: создана школа менеджеров, образованы курсы для бухгалтеров государственных, кооперативных и малых предприятий по работе в новых экономических условиях, но набор в них идет с трудом. Стичаю, без заинтересованного отношения секретарей парторганизаций отношение к лекционной пропаганде в коллективах не изменим. В организации лекционной пропаганды хорошо помогают лишь секретари партийных организаций

Л. А. Калмыков (шахта Киров), Г. П. Тикк (ремзавод), Д. Д. Третьяков (комбинат «Стройдеталь»).

— А если люди не хотят слушать лектора? Насильно их стонать на лекции, как раньше? — вступил в дискуссии секретарь парторганизации завода «Сланцы» А. Н. Сорокин. — Мы провели опрос коммунистов и беспартийных на заводе — менее 30 процентов хотят слушать какие-либо лекции. Люди сегодня настолько пресыщены различной информацией, что уже не могут ее воспринимать.

Считаю, что если есть разработанные учебные циклы лекций по интересующей предпринимателя тематике, то их и надо предлагать. Только такая форма лекционной пропаганды приемлема в нынешних условиях: на ненужные, неинтересные лекции коллектив, работающий на хозрасчете, деньги выкладывать не будет.

В дискуссии приняли участие лекторы городской организации общества «Знание» Н. Д. Симченков, С. А. Пронин, Р. М. Иванова. Их тревожит, что практически нет омоложения

(Окончание на 4-й стр.).

ТАК СЛУЖАТ СЛАНЦЕВСКИЕ ПАРНИ

И хлеб растить, и землю защищать...

Особые чувства испытываешь, когда в редакционной почте вдруг попадает письмо из воинской части: что греха таить, о нашей молодежи нет и слышать что-либо с нотками безнадежности. И всегда на это хочется ответить: не ворчите, не обобщайте. Даже в трудном и, казалось бы, плохом нужно прежде увидеть добрые начала и человеческие качества. Уж нам-то виднее, что хороших парней и девушек, трудолюбивых, грамотных, увлеченных интересным делом преимущественное большинство. Подтверждение тому, в частности, и письма из Советской Армии. Где как не там, проверяется человек на жизнеспособность, на коммуникабельность, дружбу и патриотизм. Там эти понятия не кажутся размытыми, а действуют. И вот в такой обстановке быстро обнаруживается: кто есть кто.

О сланцевских ребятах идет добрая слава. И командиры

стараятся сообщить эти вести по месту жительства солдата — где он вырос, где учился, где его знают, помнят и, конечно, ждут.

Сергея Иванов всегда был хорошим товарищем, честным в отношениях с друзьями (а их у него в Сланцах много и по школе, и по техникуму), неконфликтный и располагающий к себе своим добрым и участливым характером. К службе в армии был готов морально и физически: занимался спортом — выступал в хоккейной команде, заканчивая техникум по специальности электромеханика, параллельно приобретал профессию водителя по линии ДОСААФ. Да и воспитывался в трудовой семье, так что не белоручкой рос. Подготовка и определила характер службы. Сергею направили в автомобильный батальон.

«Не сразу все пришло. Но Сергей очень старательно и добросовестно учился, буквально

впитывал знания, которые давали офицеры. Управлять техникой в районах Севера непросто. Но воля и большое желание победили. Сергей Иванов теперь является отличным солдатом, одним из лучших специалистов, мастером своего дела. На Севере Сергей возмужал, окреп. Добрый и отзывчивый, всегда придет на помощь, поэтому товарищи любят и уважают его. И командование уже неоднократно его поощряло.

Все мы, офицеры и прапорщики части, верим в Сергея, верим, что именно такие парни способны и хлеб растить, и дома строить, и добро делать, и если придется, смогут защитить нашу землю. Командование части от всего сердца благодарит родителей...».

Вот такое письмо на этот раз получено от заместителя командира по политической части майора Корнева. В строке, где майор благодарит родителей, стоит одно имя — Ни-

колая Васильевича Иванова (помощника начальника участка шахты Ленинградская»). К великому сожалению, не могла узнать об успехах взрослого сына и порадоваться этому его мама — она умерла пять лет назад. У Сергея есть старшая сестра Светлана, которая взяла на себя все заботы по дому и о родных ей мужчинах. Работает она мастером в типографии, руководит людьми и производственным процессом. И это получается, так как сама прежде научилась хорошо владеть многими полиграфическими специальностями. Видимо, в этой семье заведено и привычно делать все основательно, относиться ко всему серьезно.

Поэтому не только отцу и сестре, учителям и друзьям будет радость от хорошей службы Сергея Иванова, но и ему есть кем гордиться перед боевыми товарищами.

О. СВЕТЛОВА.



Сланцевскому индустриальному техникуму 30 лет. С каждым годом растет число его выпускников, пополняется новыми фамилиями стенд «Они окончили техникум с отличием». Нынче их двое: Федор Зайцев и Сергей Илларионов (оба на нижнем снимке в центре).

По традиции вручение дипломов проходило в большом зале техникума. Дипломы об окончании техникума по специальности техник-электрик промышленных предприятий и установок получили 59 человек. Многие остаются работать в нашем городе. Впервые большая группа выпускников направлена на комбинат «Фосфорит». Помимо двух отличников, право поступления в институт получил Сергей Черванев (на снимке сверху слева).

Подарков и грамот в этот день было вручено много, правда, больше за активную общественную работу, как, например, бессменному старосте группы В. Николаеву и Ю. Можайскому.



От доброты становится теплей

Живу одна, часто приходится обращаться к участковому врачу Валентине Анатольевне Максимовой. Хочу выразить ей благодарность за ее доброе, отзывчивое сердце, за ее умение облагодетельствовать и утешить старого человека. Она в любое время прибежит по вызову и без вызова, поинтересуется, есть ли лекарство, подскажет, что можно и что нельзя кушать. От ее доброты становится теплее.

Хочу и я для Валентины Анатольевны Максимовой хоть чуточку сделать приятного. Побольше бы таких людей. Огромное спасибо Валентине Анатольевне.
А. ИВАНОВА.
Дер. Старополье.

СКОЛЬКО мы меняли в этом заведении работников, никому было не навести порядка, а вот Вере Петровне удалось справиться с трудностями, которые сопутствуют работнику, торгующему пивом. «Сами понимаете, публика там бывает разная...» — согласились в комбинате общественного питания с оценкой работы В. П. Клюевой.

Вера Петровна Клюева вот уже около двух лет стоит за прилавком пивного зала, что на улице Банковской. Кто бывает здесь, тот знает, какая изнурительно беспокойная эта работа. Шум, гам, сквернословие, а Вера Петровна всегда с улыбкой, не выходит из себя.

— Вижу, — говорит она, — всем моя улыбка по нраву, вот и стараюсь держаться.

Самостоятельность, крепкий характер, решительность у нее развиты с детства. Семиклассницей Вера с подружками бегала семь километров из школы домой. Путь лежал через

РАБОТА НЕ ИЗ ЛЕГКИХ

◆ КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

озеро. Ледок был слабый. Однажды слышит крик: «Помогите! Тонем!» Две девочки барахтаются в проруби. Ухватятся за край льдины, а она обламывается... Вера кинулась спасать детей. Выломала палки, подала девочкам. Обеих спасла.

Доброта к людям, жизнерадостность, перенятые от родителей, вырастивших и воспитавших семерых детей, сохранились в характере Веры Петровны на всю жизнь.

Окончив в Ленинграде торгово-кооперативное училище, она девятнадцать лет работала официанткой в буфете Сланцевской больницы. Часто приносила тяжелобольным пищу.

Выдержку, здоровье укрепляла спортом. Около пяти лет занималась в группе здоровья, которой руководила тренер Ле-

на Петрова. Удостоилась грамот за бег на короткие дистанции, прыжки в длину, стрельбу по мишеням.

Помогает выдержать напряжение по месту работы и лад в семье. Вера Петровна со своим супругом Анатолием Николаевичем вырастили и воспитали двоих детей. У них теперь двое внучат. В мире и согласии прожили тридцать два года.

— Трудными были и детство, и юность, — вспоминает Вера Петровна. — Но люди тогда были дружными, веселыми, жизнерадостными. Из общежития училища ходили на танцы, по очереди надевая одно приличное платье. И всегда весело улыбались. Почему теперь хорошо одетые люди так нервозны в отношениях друг к другу? Хорошо, что моя по-

БЕЗ ПРАВА НА РАВНОДУШИЕ

В конце февраля в Сланцевской школе № 10 состоялся областной двухдневный семинар инспекторов по охране прав детства районных и городских отделов народного образования. Целью семинара было улучшение координации между различными официальными инстанциями, в которых решается судьба трудных детей.

Известно, что во многих учебных заведениях, где собраны юные правонарушители, царят жестокость и произвол, в том числе и со стороны взрослых. Все инспекторы в первый день своего пребывания в школе встретились со «своими» ребятами (большая часть воспитанников — из Ленинградской области), расспрашивали о том, как они живут, учатся, трудятся. Представители школы в этих встречах не участвовали. Итог бесед был однозначным: дети хорошо выглядят, открытые, раскованные в беседе. Отрицательных отзывов о порядках в школе высказано не было.

Но претензии к органам народного образования, отвечающим за дальнейшую судьбу выпускников, были высказаны со стороны представителей школы № 10. Несвоевременное оформление необходимых документов, отсутствие контроля за поведением бывших воспитанников спецшколы порой приводят к печальным последствиям. В укреплении всех этих связей и должны сыграть положительную роль инспекторы по охране прав детства.

В ходе семинара выступили заместитель председателя горисполкома А. Г. Парамоненко, директор школы № 10 М. Г. Иванов, сотрудники школы В. А. Шотт, Е. Д. Евгеньева, В. А. Крючков. Своими проблемами поделились и гости. Действительно, устройство судеб трудных детей делается все сложнее. Не слишком охотно идут на встречу инспекции по делам несовершеннолетних на предприятиях. Приходится постоянно искать новые формы работы, и иначе нельзя. Ведь у тех, кто работает с детьми, нет права на равнодушие.
З. ФЕДОРОВА.

мощница Нина Корнеевна Пилипенко старательна, заботлива, всегда спокойна, несмотря на напряженную обстановку в пивном зале.

Старание, сотрудничество этих двух работниц видны во всем. Берегут они давно не ремонтируемое помещение, покрыли пол линолеумом, покрасили на кухне стены, до того покрытые плесенью. Ремонт обещают в комбинате общественного питания уже не первый год. Рассказывая об этом, Вера Петровна улыбается:

— Пообещали в мае начать...

Ну что ж, может, и начнут. Но ведь радужие В. П. Клюевой и Н. К. Пилипенко зависят не от ремонта, а от характера. Хотя с любым характером лучше работается в нормальных условиях.

И. СТЕПАНОВ, внешт. корр.

Нужны ли лекции?

(Начало на 2-й стр.)

лекторских кадров, постоянно выступает в различных аудиториях очень узкий круг лекторов. А особенно мало выступлений перед молодежью.

— Кто встречается с допризывниками в военкомате? Практически я, Пронин да Чуркин, — сказал в своем выступлении Н. Д. Симченков. — Не скрою, очень трудно говорить сегодня с молодыми: свистят, шумят. Но это только вначале, если умело вести беседу, внимательно слушают.

Да, конечно, очень многое зависит от уровня подготовки лектора, от выбранной формы работы с аудиторией. Например, Р. М. Иванова в ответ на замечание секретаря парторганизации завода «Сланцы» А. Н. Сорокина о невозможности собрать людей на лекции предложила:

— А вы попробуйте проводить тематические рабочие собрания и на них приглашать квалифицированных лекторов. Если вынесенные в повестку собрания вопросы актуальны,

волнуют людей, то разъяснение специалиста — лектора будет очень хорошо воспринято.

А то, что интересные лекции нужны, еще раз подтвердили слова секретаря парторганизации комбината «Стройдеталь» Д. Д. Третьякова:

— Уровень подготовки аудиторий у нас не одинаков, но везде внимательно слушали лекторов из Ленинграда. Тематика их выступлений была разная: о внутриполитическом положении в стране, о проблемах перехода к рынку, о Ленине и его ближайших соратниках. Лекции хорошо подготовлены, насыщены фактическим материалом, и рабочие воспринимали их с интересом. А недавно мы провели в каждом цехе беседы о предстоящем всесоюзном референдуме, о его целях. И опять же люди слушали, задавали вопросы. Так что невосприимчивость рабочих к лекциям, отрицание их, о чем здесь говорили, надуманы. Главное — какие лекции и какой лектор.

На совещании выступили также секретарь парторганизации

ЖЭУ № 3 В. В. Васильев и секретарь ГК ВЛКСМ А. В. Глобин.

Итогом прошедшей дискуссии стало решение о создании на базе горкома партии информационно-образовательного центра. Одна из главных целей его — выявлять запросы людей, формировать группы по изучению тех или иных проблем, привлекать для работы с ними квалифицированных лекторов. Прозвучали также предложения по улучшению информированности населения о лекционной пропаганде в городе и на предприятиях. Хорошо бы возродить и субботние трибуны общественно-политического мнения в ГК КПСС, куда бы свободно могли прийти все желающие. Предлагали и организацию экологического, юридического всеобуча.

Одним словом, мнений и предложений было много. Главное — чтобы они не остались пустым звуком, а превратились в новые, интересные формы лекционной пропаганды.

Т. КРЫЛОВА.

КАЛЕЙДОСКОП

САМЫЕ ЧЕСТНЫЕ ЛЮДИ — АПТЕКАРИ

ХАРАРЕ. (Корр. ТАСС Юрий Снегирев). Аптекари — самые честные люди в Южной Африке. Таков результат опроса, проведенного в ЮАР среди 800 белых женщин. 75 процентов респондентов заявили, что поведение фармацевтов отвечает самым высоким этическим нормам, чего нельзя сказать об их коллегах-вра-

чах, набравших только один процент. За ними следуют религиозные деятели, собравшие 71 процент голосов.

Далее по степени честности следуют полицейские, банкиры, адвокаты, члены парламента, бизнесмены, агенты страховых компаний.

Журналисты заслуживают доверия только у 11 процентов опрошенных. Впрочем, работников средств массовой информации не стоит особенно огорчаться. Их уровень честности несколько выше, чем профсоюзных лидеров, получивших 8 процентов голосов.

КАК ГРЕКИ ЛОВЯТ „КАЙФ“

АФИНЫ. Знаете ли вы, что популярное жаргонное словечко «кайф» — греческого происхождения? Погречески «кефи» — хорошее настроение, удовольствие. Так что наше нынешнее «ловить кайф» — значит получать удовольствие.

Однако, как свидетельствуют опубликованные здесь в пятницу данные опроса национального центра социальных исследований, большинство жителей Греции не испытывают «кефи», или «кайфа», от своей работы. Около 60 процентов опрошенных заявили, что они охотно поменяли бы свою нынешнюю работу, а 15 процентов сказали, что вообще ее терпеть не могут.

При этом выяснилось, что малоквалифицированные работники меньше ценят свое занятие, и удовольствие от работы повышается по мере роста квалификации и служебного положения человека.

Любопытно, что зарплата — не главное, что ценят греки в своей работе. На первое место приоритетов они ставят возможность продвижения по службе. На втором месте — удобная продолжительность рабочего дня и только на третьем — зарплата. Лишь 4 процента опрошенных заявили, что для них главное сама работа или взаимоотношения с коллегами.

СЫН МАРЛОНА БРАНДО — УБИЙЦА

САН-ФРАНЦИСКО. Старший сын знаменитого американского киноактера Марлона Брандо — 32-летний Кристиан приговорен к 10 годам тюрьмы за убийство приятеля своей сестры, от которого та ждала ребенка.

Такое решение вынес суд города Санта-Моника (штат Калифорния) после трехдневных слушаний и тщательного анализа обстоятельств преступления, совершенного 17 мая прошлого года на вилле Брандо на острове Таити.

Кристиан и его адвокаты уверяли, что трагедия про-

изошла случайно во время потасовки между ним и 26-летним Дэгом Дролле. Оказавшийся в руках Брандо-младшего пистолет «самопроизвольно выстрелил». Кристиан утверждал, что не хотел причинить зла, однако признал, что, когда вернулся на виллу, был пьян и зол на Дролле, который, как пожаловалась ему сестра, избивал ее.

Суд нашел в деле отягчающие обстоятельства, приняв версию прокурора о преднамеренном убийстве.

СЧАСТЛИВЧИК ХРИСИЛИУ

НИКОСИЯ. Киприот Хараламбос Хрисилиу, занимающийся обслуживанием войск ООН на Кипре, претендует на то, чтобы стать одним из героев знаменитой «Книги рекордов Гиннесса». Редакция этой книги уже проявила интерес к его персоне. Дело в том, что за одну неделю Х. Хрисилиу выиграл в государственную лотерею дважды по 35 тыс. кипрских фунтов (около 150 тыс. американских долларов). Статистики считают, что это уникальный случай, поскольку вероятность такого совпадения возможна в одном случае из 109 миллиардов. Что касается планов счастливого обладателя выигрышей, то, по его словам, часть денег пойдет на погашение долгов, другая — на обучение детей в престижных учебных заведениях за рубежом. А оставшаяся сумма будет вложена в «дело».

УНИКАЛЬНАЯ ГРУППА КРОВИ

КОПЕНГАГЕН. Единственная в своем роде и неизвестная до сих пор науке группа человеческой крови зафиксирована в клинике Святой Катарини в голландском городе Эйндковене. Об этом корреспонденту Агентства Франс Пресс сообщил представитель клинической лаборатории Аад Лооманс.

После проведения множества экспертиз в различных зарубежных клиниках обнаружена 4 года назад уникальная группа крови была зарегистрирована, как не имеющая аналогов, Международной организацией переливания крови в Женеве под кодовым названием «700050 Хофман». На сегодня в мире выявлено пока только 6 человек, имеющих кровь этой группы. Все они относятся к семейству Хофманов, чья фамилия и была использована для названия.

Редчайшая группа крови была обнаружена совершенно случайно, когда у новорожденного Хофмана, заболевшего желтухой, был взят на исследование анализ крови. Она отличается от всех других наличием антигена типа резус-фактора, известного науке. ТАСС.

Евдокие Александровне ВАСИЛЬЕВОЙ

Сердечно поздравляем с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия. Отдел охраны при ОВД.

Инне Ивановне ЛОГИНОВИЧ

Сердечно поздравляем с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия. Благодарим за долготелый, добросовестный труд.

Коллектив Сланцевского ДРСУ.

Евгению Егоровичу ГЕРАСИМОВУ

Коллектив управления Северо-Западного СМУ треста «Севзапметаллургмонтаж» сердечно поздравляет Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, личного счастья.

Эдуарду Ивановичу ГРИГОРЬЕВУ

Поздравляем Вас с юбилеем. Желаем крепкого здоровья и долгих лет.

Коллектив малого предприятия «СУ-322» АП «Трест 63».

телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА ЧЕТВЕРГ, 14 МАРТА

6.30 — Утро. 9.00 — По сводкам МВД. 9.15 — Мультфильмы. 9.40 — Детский час. 10.40 — «Чисто английское убийство». Х. ф. 2-я серия. 12.00 — ТСН. 12.15 — Фигурное катание. Чемпионат мира. Парное катание. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Летние гастроли». Х. ф. 16.35 — Мир кукольного театра. Передача 3-я. 17.25 — Русские народные песни исполняет Т. Крошила. 17.40 — ...До шестнадцати и старше. 18.25 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Спартак». В перерыве (19.05) — Международные новости. 21.00 — Время. 21.45 — По сводкам МВД. 22.00 — Ялта-91. 22.15 — Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Произвольная программа. 00.30 — ТСН. 00.50 — «Моя жизнь». Х. ф. 3-я серия.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Уч. программа. «Геометрические фантазии». Н.-п. ф. 8.35, 9.35 — Общая биология. 11-й кл. 9.05 — Испанский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Испанский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Биология. 8-й кл. 11.00 — Мир денег Адама Смита. 12.00 — «Затишье». Х. ф. 1-я и 2-я серии. 14.10 — Ритмическая гимнастика. 17.00 — Маленький концерт. 17.15 — Зеленая лампа. Гений России — Пушкин. 17.45 — Ритмическая гимнастика. 18.15 — Ключ к мировому рынку. 18.45 — «Примирение через границы». Д. ф. Фильм 3-й — «Родина, где ты?». 19.45 — Парламентский вестник России. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Концерт камерного оркестра Грузии. 21.00 — Время. 21.45 — «Выставка». Х. ф. 2-я серия. 22.55 — «Варлам Шаламов. Несколько моих жизней». Д. ф.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД ЧЕТВЕРГ, 14 МАРТА

7.30 — Фильм-концерт. 8.00 — «Легко сказать», «Где встречаются Орлик с Окой», «Пропасть». Д. ф. 9.05, 10.05 — История. 8-й кл. 9.35, 10.35 — Математика. ПТУ. 11.00 — «На исходе ночи». Х. ф. 2-я серия. 12.05 — «Ты одна — любовь». Фильм-концерт. 12.30 —

Монастырь на Тихвинке. Из цикла «Фрески». 13.15 — «Адъютант его превосходительства». Х. ф. 3-я серия. 14.35 — «Граница терпения». Д. ф. 14.55 — «Гитара... гитара». Фильм-концерт. 15.15 — ТТЦ «Лира». Петрополь. 17.00 — Литература. 9-й кл. 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — Мультфильм. 17.45 — «Музыка Мравинского». Муз. т. ф. 19.05 — Прямой эфир. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.45 — 600 секунд. 21.55 — Реклама. Объявления. 22.10 — Пятое колесо. 00.40 — Рок-парад. 00.50 — «Адъютант его превосходительства». Х. ф. 3-я серия.



ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 14 марта — «Я знаю, что ты знаешь, что я знаю». Начало в 17, 19, 21 час. 15 марта — «Проводник». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей — «Кэти». Начало в 15 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 14 марта — «Казенный дом». Начало в 16, 18, 19.50, 21 час 40 минут. 15 марта — «Казенный дом». Начало в 11, 18, 19.50, 21 час 40 минут. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 14 часов.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «СЛАНЦЫ». 14 марта — «Друг бедных». (2 серии). Начало в 17, 20 часов. Для детей. «Хомуто для маркиза». Начало в 15 часов 30 минут. 15 марта — «Связь через Пидерию». Начало в 18, 20 часов.

ВИДЕОСАЛОН СПЗ. 13 марта — «Храм Шао-Линя». 1 часть. Начало в 17 часов 30 минут. «Индиана Джонс и последний крестовый поход». Начало в 19 часов 30 минут. «Великие страсти». (Только для взрослых). Начало в 21 час 30 минут.

КОМБИНАТУ «СТРОЙДЕТАЛЬ» требуются

ТОКАРЬ, ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ, КРАНОВЩИКИ башенного крана, МЕХАНИК, МАШИНИСТ разгрузочной машины (з/плата 350—400 рублей).

Приглашаем желающих получить квалификацию крановщика башенных, козловых и мостовых кранов. Обучение в учебном комбинате г. Ленинграда.

5—5

Коллектив Сланцевского комбината общественного питания глубоко скорбит по поводу смерти старейшего работника комбината **ОВЧИННИКОВОЙ Анны Ивановны** и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Сердечно благодарим коллективы планоно-экономического отдела и цеха дефиноляции, полимерных смол завода «Сланцы», психиатрического отделения, РПМО лечеббинедения, друзей, близких, соседей и всех, кто разделил наше горе и оказал помощь в похоронах нашего дорогого, любимого Якубова Евгения. Родители, жена, сестра.

Газета «ЗНАМЯ ТРУДА» издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам. Зам. редактора **О. П. СВЕТЛОВА.**

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел по вопросам сельского хозяйства — 2-16-70, по вопросам промышленности — 2-16-65; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии.

Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1—1, Банковская, дом № 3. Газету набирала Чебурак Н. С., верстала Крутелевич В. В., печатала Ковалева Т. И.

Сдано в печать в 16.30.

Объем 0,5 л. д.

Тираж 13865. Заказ 704.